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Анотація. Мета статті – дослідити ефективність участі міст України у європейських 
рухах і проектах зі сталого розвитку. Узагальнюючи дані про долучення українських міст до 
європейських проектів зі сталого розвитку, визначено, що рівень їх участі та охоплення є 
низьким. Запропоновано джерела фінансування проектів сталого розвитку та бачення учас-
ті громадськості та науковців. Сталий розвиток міст у його економічних і соціальних аспек-
тах можливий за активної участі громадськості, науковців, інтеграції в європейські програми 
зі сталого розвитку та використання існуючого досвіду інших міст.
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Концепція сталого розвитку за останні де-
сятиліття стала провідною ідеєю розвитку ци-
вілізованого світу. До середини ХХІ ст. близь-
ко 70 % населення планети буде проживати в 
містах. В Україні вже зараз цей показник ста-
новить 69 % (на кінець 2014 р.). Міста є ру-
шійною силою глобальних процесів соціаль-
них, екологічних і економічних перетворень і 
першими реагують на зміни. Перехід до ста-
лого розвитку є пріоритетним для більшості 
європейських міст. Ураховуючи зазначені фак-
тори, питання сталого розвитку міст в Україні 
має важливе економічне, соціальне та еколо-
гічне значення.

Питання сталого розвитку на державному, 
регіональному та місцевому рівнях, зокрема 
системи управління та фінансового забезпе-
чення, досліджували такі вчені як В. Ф. Бай-
цим [1], Т. Г. Молодченко [4], Д. В. Леус [3], 
Е. М Лібанова, В. В Моргун, Д. М. Гродзин-
ський, В. М. Протас [6], О. В. Воловодова [7] 
та інші. Проте слід зазначити, що дослідження 
залучення європейського досвіду для сталого 
розвитку міст України, зокрема їх участь у єв-
ропейському русі та проектах за сталий розви-
ток у вітчизняній науковій літературі, розкриті 
недостатньо глибоко. Значну увагу потрібно 
приділити питанню долучення керівництва 

українських міст до впровадження економіч-
них і соціальних змін на основі принципів 
сталого розвитку та існуючого європейського 
досвіду.

Підписавши угоду про асоціацію з Євро-
пейським Союзом, Україна підтвердила своє 
бажання долучитися до європейських ціннос-
тей, взявши на себе таким чином зобов’язання 
з реформування усіх сфер життя, зокрема 
управління на місцевому рівні, відповідно до 
європейських стандартів.

Європейська спільнота однією з перших 
відреагувала на глобальні перетворення, при-
йнявши за основу концепцію сталого роз-
витку. Європа характеризується різноманіт-
ністю схем і рухів з питань сталого розвитку 
міст, таких як Ольборзькахартія, Ольборзькі 
зобов’язання, Угода мерів (За сталий енерге-
тичний розвиток громад), Green Capital Award, 
Довідкова програма ЄС щодо сталого розви-
тку міст (RFSC) тощо. 

Документом, що закріплює взяття на себе 
зобов’язань із забезпечення сталого розвитку 
на місцевому рівні та підкреслює особливе 
значення міст як центрів реалізації принци-
пів сталого розвитку, є Хартія міст Європи за 
сталий розвиток (Ольборзька хартія «Міста 
Європи на шляху до сталого розвитку»), при-
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йнята на Європейській конференції зі стало-
го розвитку великих і малих міст в Ольборзі 
1994 р. На конференції «Надихаючі перспек-
тиви – Ольборг+10» 2004 р. було представлено 
«Ольборзькі зобов’язання», в яких ідеться про 
те, що зобов’язання приймаються як ресурс, 
використовуючи який підписанти зможуть ви-
брати пріоритети, які відповідають ситуаціям 
на місцях і їх потребам; ініціюється спільний 
локальний процес для визначення конкретних 
цілей і часових рамок, щоб відстежувати про-
грес на шляху їх досягнення.

Міста, що підписали Ольборзьку хартію, 
визнали за собою зобов’язання втілювати 
принципи сталого розвитку в життя. «Оль-
борзькі зобов’язання» ж дозволили перейти 
від принципів до цілей, що стосуються 10 го-
ловних напрямів діяльності [11]: 

1) влада (продовжити розробку на довго-
строкову перспективу спільного бачення ста-
лого міста, підвищувати можливості місцевої 
громади та влади розвивати співпрацю для до-
сягнення сталого розвитку, залучити всі сек-
тори суспільства для ефективної участі в при-
йнятті рішень, приймати рішення відкрито, 
прозоро та виважено, ефективно співпрацюва-
ти у партнерстві з іншими містами та іншими 
сферами управління);

2) міське управління для сталого розвитку 
(зміцнювати «Місцевийплан дій 21» або інші 
процеси місцевої сталості і орієнтувати на них 
місцеве управління, здійснювати інтегрова-
не управління для досягнення сталого розви-
тку, засноване на принципах попередження і 
відповідно до стратегії розвитку міста Євро-
пейського Союзу, встановити цілі і час їх до-
сягнення в рамках Ольборзьких зобов’язань, 
розробити та проводити огляд здійснення 
зобов’язань, забезпечити, щоб питання ста-
лості були центральними в процесі прийняття 
рішень, і розподіл ресурсів було засновано на 
вагомих і всеосяжних критеріях сталого роз-
витку, співпрацювати з європейською кампа-
нією міст сталого розвитку та її мережами для 
відстеження та оцінки прогресу в досягненні 
сталості);

3) природні багатства (скоротити первин-
не споживання енергії і збільшити поширен-
ня відновлюваної і чистої енергії, поліпшити 

якість води й ефективність її використання, 
просувати ідею збереження біорізноманіття, 
піклуватися про існуючі природні об’єкти та 
зелені простори,  поліпшити якість земель, 
зберегти екологічно продуктивні землі, поліп-
шити якість повітря);

4) відповідальність за споживання та вибір 
стилю життя (зменшити кількість відходів, що 
утворюються, і збільшити повторне викорис-
тання та переробку, управляти відходами від-
повідно до існуючих стандартів найкращих 
практик, уникати нерозумного споживання 
енергії, підвищувати ефективність кінцевого 
використання енергії, гарантувати сталі по-
ставки, активно просувати стале виробництво 
та споживання);

5) планування та дизайн (повторно вико-
ристовувати занедбані території, перешко-
джати розповзанню міст, сприяти досягненню 
оптимальної щільності забудови, переважан-
ню зелених зон у мікрорайонах забудови, за-
безпечити змішане використання будівель і 
споруд, баланс робочих місць, житла і сервісу, 
що дає переваги житловим зонам у центрі міс-
та, забезпечити прийнятне збереження, від-
новлення та використання міської культурної 
спадщини, виконувати вимоги сталого будів-
ництва і дизайну, просувати високоякісну ар-
хітектуру і будівельні технології);

6) менше дорожнього руху – вища мобіль-
ність (зменшувати потребу у приватному авто-
транспорті, збільшувати кількість пересувань 
громадським транспортом, пішки та на вело-
сипедах, просувати привабливі альтернативи 
використанню приватного автотранспорту, 
розробити інтегрований план сталого пересу-
вання по місту, зменшити вплив транспорту на 
здоров’я людей і навколишнє середовище);

7) місцеві ініціативи зі збереження здоров’я 
(підвищувати свідомість і проводити акції 
щодо впровадження більш широкого розу-
міння визначальних елементів здоров’я, біль-
шість із яких лежать поза сектором здоров’я, 
просувати ідею планування розвитку здо-
рового міста, яке забезпечує міста засобами 
побудови і підтримання стратегічного парт-
нерства для досягнення цієї мети, зменшити 
нерівність у забезпеченні охорони здоров’я та 
забезпечити допомогу бідним верствам насе-
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лення, просувати оцінку впливу на здоров’я як 
засіб для всіх секторів суспільства, щоб сфо-
кусувати свою роботу на охороні здоров’я та 
якості життя, мобілізувати розробників місь-
кого плану на інтеграцію міркувань із охорони 
здоров’я в планування стратегій та ініціатив);

8) енергетична та стала місцева економі-
ка (вжити заходи стимулювання і підтримки 
місцевих робочих місць і появи нового бізне-
су, співпрацювати з місцевим бізнесом, щоб 
просувати і впроваджувати провідну корпора-
тивну практику, розвивати та впроваджувати 
принципи сталого розвитку для розміщення 
бізнесу, заохочувати ринки до розвитку місце-
вого та регіонального виробництва, просувати 
місцевий сталий туризм);

9) соціальна рівність і справедливість 
(вжити заходів пом’якшення становища бід-
них, забезпечити рівноправний доступ до 
суспільного сервісу, освіти, можливості пра-
цевлаштування, підвищення професійних на-
вичок та інформації, заохочувати соціальне 
залучення та гендерну рівність, поліпшити 
громадську безпеку, гарантувати хороші умо-
ви проживання);

10) від локального до глобального (зміц-
нювати міжнародне співробітництво та підви-
щувати місцеву відповідальність за глобальні 
проблеми, зменшувати вплив на глобальне 
навколишнє середовище, зокрема клімат, про-
сувати доступність для споживання продуктів 
справедливої торгівлі, просувати принципи 
екологічної справедливості, поліпшити на 
місцях розуміння і підвищити суспільну сві-
домість щодо проблем глобальної сталості).

Ольборзький процес упровадження ста-
лого розвитку на місцевому рівні підготував 
сильне підґрунтя для подальшого розвитку та 
досягнення успіху цього руху. Підписантами 
Ольборзької хартіє є 7 українських міст і 1 об-
ласть [9], тоді як Ольборзькі зобов’язання під-
писали лише три міста України [10].

Після прийняття 2008 р. Пакета ініціатив 
ЄС з питань клімату й енергетики, Європей-
ська комісія започатковувала Угоду мерів для 
заохочення й підтримки зусиль, яких доклада-
ють місцеві органи влади у сферах розробки 
й реалізації політики сталого енергетичного 
розвитку. Угода мерів – провідна ініціатива, 

започаткована Європейським Союзом, котра 
охоплює місцеві та регіональні органи влади, 
які беруть на себе добровільні зобов’язання 
підвищувати енергоефективність і нарощу-
вати використання відновлювальних джерел 
енергії на своїх територіях. Дотримуючись 
цих зобов’язань, підписанти Угоди прагнуть 
скоротити власні викиди СО2 щонайменше на 
20 % до 2020 р., так сприяючи розвитку еколо-
гічно орієнтованої економіки та підвищенню 
якості життя [5].

Угода мерів дозволяє перейти від цілей до 
конкретних дій і передбачає поетапне вико-
нання взятих зобов’язань [5]:

Крок 1: підписання Угоди мерів (Створення 
відповідних адміністративних структур; роз-
робка Базового кадастру викидів і Плану дій зі 
сталого енергетичного розвитку).

Крок 2: подання Плану дій зі сталого енер-
гетичного розвитку (упровадження Плану дій 
зі сталого енергетичного розвитку; моніто-
ринг).

Крок 3: регулярне подання звітів про впро-
вадження.

Характерною особливістю та одним із по-
зитивних моментів Угоди мерів є персональ-
на відповідальність очільників міст за взяті 
зобов’язання. Станом на кінець 2014 р. до Уго-
ди мерів долучилися 77 очільників міст і насе-
лених пунктів України. Серед найбільших міст 
із населенням понад 500 тис. осіб – лише 3. 
На другому кроці виконання зобов’язань зна-
ходяться 34 населені пункти [5]. Наявні показ-
ники (загальна кількість по Україні 460 міст і 
885 селищ міського типу) [2] свідчать лише 
про початок упровадження сталого розвитку у 
містах, і його низькі темпи, враховуючи те, що 
перші підписанти від України почали співпра-
цю у 2008–2009 рр.

The Reference Framework for European 
Sustainable Cities (RFSC) є онлайн інструмен-
тарієм, який розроблений для допомоги міс-
там у заохоченні та підвищенні ефективності 
своєї роботи надінтегрованим сталим розви-
тком міст. Він доступний безкоштовно для 
всіх європейських місцевих органів влади та 
пропонує практичну підтримку в інтеграції 
принципів сталого розвитку в місцеву діяль-
ність і політику. Це спільна ініціатива держав-
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членів Європейської комісії та європейських 
організацій місцевого самоврядування, RFSC 
створює спільний простір і мову громадам 
міст, які зацікавлені у вивченні досвіду один 
одного, поважаючи при цьому різноманіття 
місцевих пріоритетів [8].

Отже, створений сервіс допомагає упрова-
дити основні принципи сталого розвитку, вдо-
сконалити фокусування місцевої політики на 
сталому розвитку, розробленні системи моні-
торингу сталого розвитку міста, тренуванні та 
взаємному навчанні, дозволяє відчути себе ак-
тивною частиною європейського співтовари-
ства та продемонструвати свою прихильність 
до ідей сталого розвитку.

В Ольборзькій хартії відмічається різнома-
ніття міст, тобто кожне місто є самобутньою 
системою, тому має побудувати власний шлях 
до сталого розвитку та визначити пріоритетні 
цілі. Європейський досвід розвитку міст вка-
зує на необхідність формування чітких цілей 
для кожного елемента розвитку системи міс-
та та їх реалізацію через конкретні проекти 
розвитку, що в довгостроковій перспективі 
мають привести до отримання переваг від ста-
лого розвитку, які проявляються в поліпшенні 
якості життя. Економічна складова реаліза-
ції екологічних і соціальних проектів стало-
го розвитку міст, на нашу думку, закладена у 
отриманні економічного ефекту від підвищен-
ня якості життя громадян, а також у залученні 
до реалізації інфраструктурних проектів міс-
цевих підприємців, що забезпечує підтримку 
рівня занятості в містах, та збільшує базу для 
нарахування місцевих податків.

Головним завданням держави у реалізації 
сталого розвитку міст України є забезпечення 
фінансовою базою функціонування місцевих 
громад. Враховуючи зміни, що відбуваються 
в державі стосовно фінансової децентралізації 
та делегування повноважень на місця, рух у 
цьому напрямі відповідає європейській прак-
тиці. Тому слід вважати, що в Україні є всі пе-
редумови для сталого розвитку міст з ураху-
ванням кращого європейського досвіду.

Виникає питання фінансування проектів 
сталого розвитку, що є надто капіталомістки-
ми, особливо щодо інфраструктурної скла-
дової розвитку. Офіс Угоди мерів пропонує 

численні джерела фінансування на місцево-
му, регіональному та національному рівнях, 
у тому числі власні кошти місцевих органів 
влади, кошти місцевих партнерів, муніципаль-
ні та регіональні субсидії, державно-приватні 
партнерства.

Також складено перелік можливих доно-
рів, доступних для муніципалітетів в Україні, 
серед яких Європейський банк реконструкції 
та розвитку (ЄБРР), Європейський інвести-
ційний банк (ЄІБ), Глобальний екологічний 
фонд (ГЕФ) (у тому числі, ЄБРР, ПРООН, 
ЮНЕП, ЮНІДО, МБРР), Північна екологіч-
на фінансова корпорація (НЕФКО); Північ-
ний інвестиційний банк (ПІБ), Глобальний 
фонд кліматичного партнерства (GCPF), Фонд 
«Голландські міжнародні гарантії для житло-
вого фонду» (DIGH), Світовий банк – Субна-
ціональні фінанси від МФК, Агентство США 
із міжнародного розвитку (АМР США), Сві-
товий банк, Східноєвропейське Партнерство 
у сфері енергоефективності та екології (Е5Р), 
Demo Ukraina DH, Німецький державний банк 
розвитку KfW і ряд інших національних фон-
дів [5].

Однією із найважливіших умов успішної 
реалізації та забезпечення сталого розвитку 
міст, є широка громадська участь на всіх ста-
діях процесу. Недержавні громадські організа-
ції є ресурсом, що може бути використаний на 
стадії формування цілей і розробки проектів 
сталого розвитку, слугуючи певним посеред-
ником між мешканцями та міським управ-
лінням. Також необхідною умовою, на наш 
погляд, є участь громадськості у контролі та 
моніторингу виконання поставлених цілей, а 
також залучення наукового потенціалу міст 
при розробці та реалізації проектів.

Логічною є участь науковців в ході розроб-
ки методики проведення моніторингу та від-
повідної системи показників сталого розвитку 
міст. Для кожного міста вони можуть бути уні-
кальними або уніфікованими у межах регіону 
чи держави. Крім того, необхідно проводити 
тренінги та семінари зі сталого розвитку міст 
для їх керівництва, що збільшить загальну обі-
знаність міських голів щодо необхідності та 
можливих шляхів упровадження сталого роз-
витку міст.
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Отже, аналізуючи питання залучення укра-
їнських міст до європейського співтовари-
ства з питань сталого розвитку, попри наявні 
можливості, слід констатувати його низький 
рівень. Українські міста лише стають на цей 
шлях розвитку, відстаючи від міст Європи на 
десятиліття. Проте слід наголосити на мож-
ливості використання наявного міжнародно-
го досвіду та його швидшого впровадження. 
В Україні є передумови для успішного впро-
вадження сталого розвитку міст. Ключовими 
чинникам успіху мають стати широка участь 
громадськості, науковців, інтеграція у існуючі 
європейські програми та рухи зі сталого роз-
витку міст і використання усіх можливостей 
для залучення фінансування.
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Аннотация. Цель статьи – исследование эффективности участия городов Украины в 
европейских движениях и проектах по устойчивому развитию. Общия данные о привлечении 
украинских городов к европейским проектам по устойчивому развитию, признано, что уро-
вень их участия и охвата является низким. Предложены источники финансирования проек-
тов устойчивого развития и виденье участия общественности и ученых. Устойчивое разви-
тие городовв его экономических и социальных проявлениях возможно при активном участии 
общественности, ученых, интеграции в европейские программы по устойчивому развитию 
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Summary. The concept of sustainable development is accepted as the leading ideology of the cen-
tury, which allows to save the planet available for the existence of future generations. The acceleration 
of urbanization leads to attraction of attention to sustainable development of citiesin economic and 
social aspects.Aims and Objectives:Analyzingthe efficiencyof participation ofUkrainian cities in the 
European movements and projects for sustainable development.Methods: logical and comparative 
analysis, the method of grouping.Results:The data on the involvement of Ukrainian cities to European 
projects for sustainable development indicates that the level of participation and coverage is low. Fi-
nancing Opportunities for sustainable development projects and vision for community and scientists 
participation were proposed.Conclusions:Sustainable developmentof citiesin its economic and social 
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programs for sustainable development and usingan existing experience of other cities.
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